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спеціальні оЗнаки вироБниЧого трудового права украЇни

SpecIal featureS of the productIoN fuNctIoN 
of eMployMeNt law IN uKraINe

Черкунов о.в.,
кандидат юридичних наук 

Стаття присвячена наданню характеристики спеціальним ознакам виробничої функції трудового права України. 
Зауважено на тому, що не можна протиставляти (і тим більше змішувати) виробничу та захисну функції, оскільки 
реалізація кожної з них не повинна призводити до зменшення рівня захисту працівників чи роботодавців відповід-
но. Підкреслено, що той факт, що в процесі реалізації виробничої функції захищають не лише права та інтереси 
роботодавця, але й працівників, вказує на відповідний рівень узгодженості трудового права та збалансування функ-
цій цієї галузі права
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Статья посвящена характеристике специальных признаков производственной функции трудового права 
Украины. Акцентировано внимание на том, что нельзя противопоставлять (и тем более смешивать) производ-
ственную и защитную функции, поскольку реализация каждой из них не должна приводить к уменьшению уровня 
защиты работников или работодателей соответственно. Подчеркнуто, что тот факт, что в процессе реализации 
производственной функции защищают не только права и интересы работодателя, но и работников, указывает на 
соответствующий уровень согласованности трудового права и сбалансирования функций данной отрасли права.

Ключевые слова: производственная функция, трудовое право, специальные признаки, работник, работодатель.

The article is dedicated to characterizing the special features of the production function of employment law in Ukraine. It 
was mentioned the fact that it is not correct to oppose (and what is more, to mix) the production function with the protective 
one, as the implementation of each of them should not lead to decreasing the protection level of employees and employers 
respectively. It was underlined that the fact that not only the employer’s rights and interests but also the employees’ 
ones are being protected while implementing the production function, points the respective level of the employment law 
concordance, as well as that the functions of this law branch are balanced. 
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постановка проблеми. в ході проведення різ-
номанітних досліджень щодо сутності виробничої 
функції ми дійшли висновку, що це окрема спеці-
ально-юридична функція трудового права, яка спря-
мована на забезпечення правового регулювання 
трудових правовідносин під час здійснення вироб-
ничої діяльності та захист інтересів роботодавців, 
з урахуванням потреб і побажань трудового колек-
тиву і окремих працівників, забезпеченні охорони 
їх майна та майнових інтересів, яка проявляється 
у вигляді підвищення ефективності виробництва, 
його раціональності, випуску конкурентної про-
дукції, зміцненні трудової дисципліни (за рахунок 
законодавчо закріплених можливостей впливу робо-
тодавців на працівників), а також виступає регуля-
тором у питаннях виконання виробничих робіт між 
працівником і роботодавцем, з врахуванням соці-
ально-побутових, соціально-виробничих, матеріаль-
них та інших аспектів забезпечення таких робіт для 
їх виконання працівниками. 

Більш глибше розкрити сутність цієї важливої 
функції трудового права можливо, розкривши спеці-
альні ознаки, які її характеризують. 

аналіз останніх досліджень і публікацій. слід 
вказати, що питанням виробничої трудової функ-
ції приділяли увагу в своїх роботах такі науковці, 
як н.а. Плахотіна, Я.а. одовічена, с.а. соболєв, 
ю.П. дмитренко, ю.в. іванчина, в.с. венедик-
тов, в.і. Шкатула, в.і. щербина та інші. не при-
меншуючи важливості здійсненого наукового вне-

ску у вивчення цієї функції, слід все ж зауважити, 
що сьогодні ця проблематика потребує подальшого 
опрацювання, особливо враховуючи необхідність 
економічних перетворень на тлі економічних криз 
та воєнних дій у нашій країні. 

Формулювання цілей статті. Метою статті 
є надання характеристики спеціальним ознакам 
виробничої функції трудового права україни.

виклад основного матеріалу. на нашу думку, 
виробнича функція характеризується наступними 
спеціальними ознаками: 

1. виробнича функція випливає із завдань трудо-
вого законодавства нашої держави. вважається, що 
спочатку функції трудового права, також як і його сут-
ність і специфіка, зумовлюються тими завданнями, 
котрі покликали трудове право до життя. у цьому 
сенсі, як ми вже зазначали, ця галузь права здійснює 
свої функції виключно заради досягнення певних 
зовнішніх соціальних цілей та завдань. у процесі 
функціонування права відбувається постійна вза-
ємодія цілей і завдань права та його функцій, а також 
коригування їх взаємного змісту. ця їх безперервна 
взаємодія зумовлюється найтіснішим зв’язком між 
зазначеними явищами та в кінцевому підсумку їх 
єдністю, адже одне виявляється нездійсненним без 
іншого. При цьому відповідно до позиції російського 
вченого М.о. Матвєєва, «функція завжди є явищем, 
що є залежним від іншого явища та змінюється в міру 
його зміни (разом з іншим явищем)». з цього цілком 
справедливого судження можна вивести основну 
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ознаку функції – її похідність від певного осно-
вного явища, її зумовленість цим явищем. іншими 
словами, «будь-яка функція будь-якого об’єкта чи 
явища існує настільки, наскільки існують відпо-
відні об’єкт або явище». у відриві від цих об’єкта чи 
явища, як справедливо зазначає М.о. Матвєєв, «сама 
по собі функція існувати не може», оскільки функ-
ція являє собою явище не самостійне, а похідне від 
іншого головного, «визначального явища», а саме 
того явища, з яким необхідно діяти, функціонувати 
та розвиватися [1, с. 29–30].

у зв’язку із зазначеним слід звернути увагу на те, 
що у ст. 1 кзпП україни законодавець зазначає, що 
цей кодифікований законодавчий акт регулює трудові 
відносини всіх працівників, сприяючи зростанню 
продуктивності праці, поліпшенню якості роботи, 
підвищенню ефективності суспільного виробництва 
та піднесенню на цій основі матеріального та куль-
турного рівня життя трудящих, зміцненню трудової 
дисципліни та поступовому перетворенню праці на 
благо суспільства в першу життєву потребу кожної 
працездатної людини. зважаючи на це, законодав-
ство про працю встановлює високий рівень умов 
праці, всемірну охорону трудових прав працівників. 
отже, слід зазначити, що саме завдання трудового 
законодавства нашої держави зумовлюють існування 
виробничої функції трудового права, тоді як вироб-
ничі правовідносини зумовлюють існування окре-
мих завдань та норм трудового законодавства нашої 
держави. у цьому взаємозв’язку виробнича функція 
трудового права відображає певною мірою (у межах 
питань «виробництва») саму сутність і зміст означе-
ної галузі права, а відповідно, тією же мірою також 
і відбиває в практичній дійсності саме призначення 
трудового права у суспільстві (це ми вже відносимо 
до наступної ознаки).

2. виробнича функція є активним способом дії 
трудового права, що виявляється у здійсненні право-
вого впливу на виробничий процес. на думку видат-
ного німецького юриста р. ієрінга, котрий вперше 
використав в науці поняття «функції права», ці функ-
ції проявляються саме в реалізації права [2, с. 41–49]. 
у цьому аспекті зазначимо, що трудове право харак-
теризується не лише соціальним призначенням, але 
має також і функціональне призначення, котре, як ми 
зазначали, своєрідно відображається й у виробни-
чій функції. так, якщо функціональне призначення 
права загалом виражається в тому, що воно висту-
пає регулятором суспільних відносин, то в контексті 
виробничої функції це призначення виражається як 
у взаємодії цієї функції з управлінською та охорон-
ною функціями, так і в безпосередньому втіленні 
виробничої функції у контексті унормування вироб-
ничого процесу, виробничих правових відносин.

зазначимо, що чинним законодавством про 
працю, зважаючи на вимоги глави VI кзпП україни, 
у межах виробничої функції трудового права вре-
гульовуються (унормовуються) наступні питання: 
норми виробітку (норми часу) та норми обслугову-
вання; загальний режим роботи працівника; перемі-
щення та переведення (у тому числі тимчасове пере-

ведення) працівника; суміщення професій, зміна 
розрядів і найменування посад працівника тощо. усе 
це так чи інакше стосується питання нормального 
функціонування виробничих правових відносин 
у межах трудових правовідносин.

з огляду на викладене слід зауважити, що вироб-
нича функція трудового права у межах цієї ознаки 
характеризується наступною додатковою ознакою – 
ця функція знаходиться у статичному синергетич-
ному зв’язку із правовими джерелами трудового 
права (ми не розглядаємо цю ознаку як самостійну, 
оскільки вона логічно походить від досліджуваної 
ознаки, котра охоплює її власним змістом), що слід 
розуміти як зовнішню форму об’єктивізації осно-
вних стратегічних напрямів, а також видів впливу 
цієї галузі права на суспільні відносини.

у спеціальних наукових дослідженнях з цього 
приводу вченими справедливо зазначається, що пра-
вове регулювання нормування праці – це один із най-
важливіших напрямів виявлення виробничої функції 
трудового права, який безпосередньо корелюється 
з правовим регулюванням атестації та раціоналізації 
робочих місць, встановленням рівня напруженості 
роботи працівника, суміщенням професій чи посад 
тощо. таким чином, у рамках виробничої функції 
знаходиться й такий напрям впливу норм трудового 
права, як міра праці, котра визначається головним 
чином через тривалість робочого часу, хоча особли-
вості організації праці працівників виявляються не 
через норматив робочого часу, а через режим робо-
чого часу [3, с. 14].

слід також наголосити на тому, що сучасне тру-
дове право, серед іншого, спрямовується також 
і на надання роботодавцю можливостей нормувати 
працю у межах, котрі встановлені у чинному зако-
нодавстві. у широкому сенсі, роботодавець, корис-
туючись нормативною владою (існує нарівні з його 
диспозитивною та дисциплінарною владою), нормує 
працю найманих працівників: (1) не торкаючись тих 
питань, що врегульовуються винятково законодав-
цем; (2) не вимагаючи від працівників виконання 
роботи, не обумовленої трудовим договором; (3) не 
погіршуючи становище працівників, гарантоване 
чинним законодавством про працю; (4) встановлю-
ючи норми виробітку, часу, обслуговування, чисель-
ності відповідно до досягнутого рівня техніки, тех-
нології, організації виробництва і праці, а також за 
погодженням з виборним органом первинної проф-
спілкової організації (профспілковим представни-
ком); (5) маючи змогу змінювати норми праці, зва-
жаючи на відповідні правила щодо змінюваності 
відповідних норм праці; (6) маючи змогу змінювати 
істотні умови праці працівників (у зв’язку із змінами 
в організації виробництва та праці) при продовженні 
ними роботи за тією ж спеціальністю, кваліфікацією 
чи посадою. 

наявність у роботодавця нормативних повнова-
жень, на думку окремих вчених [4, с. 7; 5, с. 112], 
є підґрунтям для тотального порушення прав пра-
цівників, у зв’язку із чим окремі з цих вчених наго-
лошують на потребі обмеження чи позбавлення  
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роботодавця цієї влади [6]. дійсно, вихід роботодав-
цями за рамки власних нормативних повноважень 
досить часто зустрічається на практиці, особливо на 
сьогоднішній день, коли роботодавці намагаються 
оптимізувати власну підприємницьку діяльність 
(у тому числі шляхом мобілізації праці найманих 
працівників, підвищення темпів їх праці, розши-
рення трудових функцій тощо), залишаючись кон-
курентними в умовах множинності соціально-еко-
номічних, культурних та політичних криз в нашій 
державі. однак все це вказує лише на недосконалість 
чинного законодавства у частині врегулювання нор-
мативних повноважень роботодавців щодо унорму-
вання праці, що є проблемою, котру слід вирішити 
у межах реформування трудового законодавства 
в нашій державі.

водночас в означеному контексті слід також 
враховувати й таку обставину, як участь працівни-
ків у виробничих відносинах, що має суттєве зна-
чення й в питанні унормування праці, адже саме 
працівники є найбільш наближеними та обізна-
ними із процесами виробництва, а тому їх пропо-
зиції (в тому числі раціоналізаторські), зауваження, 
поради є дуже вагомим складником у виробництві, 
і до них має прислухатися кожен роботодавець, 
який прагне зробити свою виробничу діяльність 
максимально ефективною. отже, зазначений аспект 
виробничої функції надалі має посісти чільне місце 
поряд з іншими ознаками і паралельно з цим знайти 
своє закріплення у трудовому законодавстві через 
зобов’язання роботодавця розглядати і аналізувати 
в розрізі доцільності та можливості впровадження 
у виробництво пропозицій працівників.

3. виробнича функція, з одного боку, виступає 
в якості форми цілеспрямованої вольової поведінки 
чи діяльності суб’єктів виробничих правовідносин, а 
з іншого – виявляється в якості цілісної системи юри-
дичних станів, котрі породжують права та обов’язки 
сторін виробничих правовідносин. 

4. виробнича функція спрямована на захист інтер-
есів та потреб роботодавця у трудових відносинах. 
Більшість вчених акцентує увагу на такій ключовій 
ознаці цієї функції, як захист тих чи інших інтересів 
роботодавця [7, с. 24; 8, с. 15–16; 9, с. 11] чи задово-
лення соціальних потреб роботодавця [10, с. 233–235],  
що, звісно, є очевидним (не можна погодитись 
в окресленому питанні із вказаними вченими лише 
з приводу того, що ця ознака начебто є єдиною чи 
основною ознакою, що характеризує досліджу-
вану функцію). розглядувана ознака вказує на те, 
що виробнича функція спрямовується на надання 
та забезпечення роботодавцю відповідних правових 
гарантій у сфері захисту його інтересів, безпосеред-
ньо пов’язаних з виробництвом. 

у зв’язку з викладеним наголосимо на відсут-
ності розумних сумнівів у тому, що основною метою 
права та всіх його галузей є благо суспільства, і саме 
тому весь комплекс функцій права тією чи іншою 
мірою спрямований на реалізацію чи забезпечення 
цього блага, тобто ці функції є такими, що завжди 
орієнтовані на забезпечення інтересів суспільства 

різними доцільними методами, способами (в даному 
контексті захист прав індивідуума, його законних 
інтересів також являє собою найважливіший інтерес 
суспільства, оскільки незахищеність однієї людини 
ставить під сумнів доцільність організації суспіль-
ства, достатність цього суспільства тощо). Як ми 
вже зазначали, функції трудового права спрямовані 
на досягнення блага суспільства через врегулю-
вання, достатнє функціонування трудових правовід-
носин, а також процесів, що мають місце на ринку 
праці. з огляду на це слід наголосити на тому, що 
будь-яке сучасне цивілізоване суспільство однаково 
зацікавлене у безумовній захищеності прав та закон-
них інтересів і працівника, і роботодавця, вбачаючи 
у практичній правовій забезпеченості працівника 
та роботодавця конкретне суспільне благо. Пого-
димось із тим, що це є цілком закономірним, адже 
рівною мірою не вбачається можливим оцінити сус-
пільство як справедливе, цивілізоване без належ-
ної захищеності в цьому суспільстві працівника 
і роботодавця: захищений працівник не зумовлює 
соціальну напругу (саме робітничі рухи, якщо про-
аналізувати історію становлення трудового права, 
часто ставали рушійною силою протестних рухів, 
революцій та переворотів); захищений роботодавець 
впевнено займається ефективною підприємниць-
кою діяльністю, а отже, збільшує кількість робочих 
місць, сприяє збільшенню економічного потенціалу 
держави тощо.

фактично на цю обставину також звертає увагу 
вчена ю.в. іванчина, котра зазначає, що прийняття 
фабричного законодавства свого часу було насампе-
ред «способом задоволення державою своєї потреби 
у забезпеченні соціального миру, оскільки соціальне 
невдоволення являло собою небезпеку як для ста-
більного економічного розвитку, так і для держави 
у цілому (небезпека революції)». враховуючи це, 
вчена доходе висновку, що законодавець російської 
імперії, приймаючи закони, що регулюють працю 
найманих працівників, прагнув не стільки до охо-
рони здоров’я людей, скільки до створення та підтри-
мання соціального миру (де «соціальний» – це той, 
що відноситься до життя людей і їх відносин в сус-
пільстві, а «світ» – це узгоджені відносини, спокій, 
відсутність ворожнечі, війни, сварки) [11, с. 83–84].

окрім цього, слід звернути увагу також на те, що 
вчені у галузі трудового права, котрі виокремлюють 
таку ознаку виробничої функції цієї галузі права, як 
захист інтересів роботодавця, досить часто інтер-
претують її в досить широкому сенсі – у вигляді 
гарантій захисту економічних інтересів роботодавця 
у площині трудових правовідносин, з одного боку, а 
з іншого – у вигляді законодавчих гарантій праців-
ників на отримання частини «економічного ефекту», 
що створений спільно з роботодавцем, котрі передба-
чаються у трудовому договорі та закріплені в межах 
чинного законодавства про працю (адже трудове 
законодавство гарантує для працівника захист 
в частині виконання умов трудового договору щодо 
оплати праці, водночас встановлюючи мінімальний 
розмір оплати праці). ця позиція вченими поясню-
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ється і тим, що виробнича (економічна) функція тру-
дового права виражається у впливі норм цієї галузі 
права не лише на ту групу відносин, що безпосеред-
ньо пов’язані з реалізацією інтересів роботодавців, 
також як і соціальна функція трудового права вира-
жається у впливі його норм не тільки на ту групу 
відносин, котрі пов’язані з реалізацією переважно 
інтересів працівників [12, с. 71].

з огляду на це виникає питання: чи буде взагалі 
коректним на сьогодні відокремлювати серед ознак 
виробничої функції трудового права таку її ознаку, 
як захист інтересів та потреб роботодавця, тоді як 
сутність цієї ознаки викладається вченими-трудо-
виками з певним застереженням про необхідність 
її розуміння у більш широкому сенсі? аналізуючи 
вказівку про те, що виробнича функція захищає 
інтереси роботодавця, однак ними не обмежується, 
оскільки направлена ще й на захист інтересів пра-
цівника, начебто дозволяє дійти висновку про те, 
що виробнича функція насправді захищає інтереси 
і роботодавця, і працівника. Проте повною мірою 
з цим погодитись не можна, адже у такому разі ми 
змішували б виробничу та захисну функцію тру-
дового права. тому у цьому контексті наголосимо 
на тому, що виробнича функція, захищаючи права 
та інтереси роботодавця, не спрямована на зниження 
рівня захисту прав та інтересів працівників, безпосе-
редньо не захищаючи їх, так само як і захисна функ-
ція не спрямовується на зниження гарантій захисту 
прав та інтересів роботодавців, не захищаючи їх. 
той факт, що в процесі реалізації виробничої функції 
захищають не лише права та інтереси роботодавця, 
але й працівників, вказує на відповідний рівень узго-
дженості трудового права та збалансування функцій 
цієї галузі права. 

звернемо увагу на те, що практично цю ж обста-
вину розглядали у такому ж контексті ще радянські 
вчені-трудовики. Приміром, т.ф. радько вказував на 
те, що усі функції взаємопов’язані та взаємозумов-
лені [13, с. 25]. а.і. абрамов звертає увагу на очевид-

ність того, що в навколишній об’єктивній реальності 
(і в соціальному світі також) всі явища та процеси так 
чи інакше взаємопов’язані – «десь зв’язок прямий 
та проявляється з найбільшою очевидністю, десь він 
прихований від безпосереднього спостереження, але 
тим не менш він існує й певним чином виявляється 
у зовнішньому світі» [14, с. 74]. саме тому, як зазна-
чає в.і. Шкатулла, наразі не можна знайти жодного 
інституту трудового права, котрий не враховував би 
у прямій чи опосередкованій формі інтереси і пра-
цівника, і роботодавця [15, с. 43]. у зв’язку із цим, 
говорячи, приміром, що режим роботи працівника 
спрямований на забезпечення інтересів і праців-
ника, і роботодавця, не доцільно говорити про те, що 
виробнича функція трудового права захищає інтер-
еси усіх сторін трудових правовідносин. вказане 
слід розуміти саме як те, що все, на що направляє 
свій вплив виробнича функція, паралельно зазнає 
впливу і соціальної функції. тривалий час, як ми вже 
зазначали, цей подвійний вплив на одне і те ж саме 
явище чи процес в трудових правовідносинах був 
розбалансований, і сьогодні він поступово зводиться 
до певної помітної гармонії, у результаті чого вчені 
й підмічають, що вплив виробничої функції начебто 
забезпечує захист і захищає інтереси та потреби 
і роботодавця, і працівника.

висновки. отже, виробнича функція трудового 
права характеризується такими спеціальними озна-
ками: (а) ця функція зумовлена завданнями законо-
давства про працю; (б) ця функція є активним спосо-
бом дії трудового права, що виявляється у здійсненні 
правового впливу на виробничий процес, та знахо-
диться у статичному синергетичному зв’язку із пра-
вовими джерелами трудового права; (в) ця функція 
виявляється в якості форми цілеспрямованої вольо-
вої поведінки (чи діяльності) суб’єктів виробничих 
правовідносин та в якості цілісної системи юри-
дичних станів; (г) ця функція спрямована на захист 
інтересів та потреб роботодавця у трудових відно-
синах.
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